

*Колодюк В.Д.*

## МУСУЛЬМАНЕ-РОХИНДЖА В МЬЯНМЕ: РЕЛИГИОЗНЫЙ КОНФЛИКТ ИЛИ СТОЛКНОВЕНИЕ ИНТЕРЕСОВ КНР И США В РЕГИОНЕ?

**Аннотация.** В записке рассматриваются история возникновения и современные тенденции развития этно-религиозного конфликта между мусульманами народности рохинджа и буддистами Мьянмы через призму геополитического и экономического соперничества КНР и США в Юго-Восточной Азии (ЮВА). Регион Юго-Восточной Азии является значимым, так как он богат различными энергоресурсами, поэтому на влияние в нем претендует сразу несколько стран, в том числе крупнейшие державы — США и КНР. Таким образом, разжигание конфликта в Мьянме, в сердце ЮВА, является движущим геополитическим фактором в регионе.

**Ключевые слова:** Мьянма, рохинджа, мусульмане, этно-религиозный конфликт, Юго-Восточная Азия.

**Автор:** Колодюк Валерия Дмитриевна, стажер, Центр «Государство и религия в Азии», Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). E-mail: 2021100427@pnu.edu.ru

*Kolodyuk V.D.*

### **Rohingya Muslims in Myanmar: a Religious Conflict or a Clash of Interests between China and the United States in the Region?**

**Abstract.** The article examines the history of the emergence and current trends in the development of the ethnoreligious conflict between

Rohingya Muslims and Buddhists of Myanmar through the prism of the geopolitical and economic rivalry between China and the United States in Southeast Asia. The Southeast Asian region is important because it is rich in various energy resources, so several countries claim influence in it at once, including the largest powers — the United States and China. Thus, the incitement of conflict in Myanmar, in the heart of Southeast Asia, is a driving geopolitical factor in the region.

**Keywords:** Myanmar, Rohingya, Muslims, ethno-religious conflict, Southeast Asia.

**Author:** Valeria D. Kolodyuk, Trainee, Center for State and Religion in Asia, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). E-mail: 2021100427@pnu.edu.ru

Рохинджа — этническое мусульманское меньшинство, проживающее на территории Мьянмы и соседней Бангладеш. Из 55 млн человек, населяющих Мьянму, около 800 тыс. — рохинджа. Более 80 % рохинджа проживают в наименее развитом штате Ракхайн, уровень бедности в котором составляет 78 %. Проживая на территории западного штата Ракхайн или Аракан, рохинджа позиционируют себя в качестве одного из коренных народов Мьянмы. Однако правительство Мьянмы называет их либо сепаратистами, либо «нелегальными мигрантами» из Бангладеш. Рохинджа исповедуют суннитский ислам. При этом почти 90 % населения Мьянмы — буддисты<sup>1</sup>. Наряду с религиозными вопросами и политическими трениями на развитие ситуации потенциально могут оказать влияние позиции конкурирующих держав современного мира — КНР и США.

Корни конфликта между мусульманами-рохинджа и буддистами Мьянмы стоит искать ещё в колониальную эпоху. В первой половине XIX века в ходе войны с Бирмой Британия аннексировала регион Аракан (Ракхайн), в то время самый крупный сельскохозяйственный регион Бирмы, в связи с чем сюда для работы на полях начали переселять жителей Бенгалии. В общей сложности к началу XX века было переселено около 180 тыс. бенгальцев<sup>2</sup>.

Ко второй половине XIX века переселённых мусульман стало настолько много, что это вызвало негативную реакцию со стороны ме-

---

<sup>1</sup> Столкновения буддистов и мусульман в Мьянме: 80 погибших // *РБК*. URL: <https://www.rbc.ru/society/21/06/2012/5703f94d9a7947ac81a69375> (дата обращения: 10.09.2023).

<sup>2</sup> Вас здесь не стояло. Из-за чего власти Мьянмы конфликтуют с мусульманами-рохинджа // *Lenta.ru*. URL: <https://lenta.ru/articles/2016/12/07/rohingya/> (дата обращения: 10.09.2023).

стных жителей-буддистов, которые воспринимали приезжих как временных соседей и не понимали, почему те начали проповедовать свою религию среди местного населения. Это послужило первым поводом для недовольства со стороны коренного буддистского населения, так как миссионерство такого рода нарушало сложившееся социологическое равновесие.

Во время Второй мировой войны регион захватили японцы, к которым местные бирманцы относились вполне лояльно по нескольким причинам. Во-первых, Япония помогла выдворить британские войска из Бирмы, а во-вторых, пообещала независимость и создала Национальную армию Бирмы. В ответ Британия снабдила лояльную им колонию бенгальцев, населяющую Бирму, оружием для ведения партизанской войны против японских войск.

Однако вместо того чтобы вести боевые действия против японских оккупантов, бенгальцы использовали оружие против местного мирного населения. Данное событие получило название «Ракхайнская бойня», в ней по приблизительным оценкам погибло около 50—60 тыс. человек<sup>1</sup>.

Местные бирманцы обратились за помощью к японцам, что повлекло за собой жестокие чистки мусульманского населения. Таким образом, конфликт вылился в кровопролитную бойню, в которой было множество пострадавших и с той, и с другой стороны. По примерным подсчётам, Бирму покинуло около 40 тыс. бенгальцев, однако штат Аракан стал преимущественно мусульманским, так как местные бирманцы-буддисты покинули его.

В 1947 г. Британия планировала создать на территории колониальной Индии новое мусульманское государство — Пакистан, в которое должны были войти все мусульманские регионы, включая штат Аракан. Это способствовало появлению сепаратистских настроений на территории штата.

В 1948 г., когда была провозглашена независимость Бирмы, было введено военное положение. Покидая свои колонии, Британия провела границы таким образом, что мусульманский штат Аракан оказался в буддистской Бирме, что, конечно, не способствовало нейтрализации конфликтных противоречий.

С точки зрения мусульман-рохинджа, они могут отделиться, так как фактически господствуют в штате Аракан с XIX века, однако ме-

---

<sup>1</sup> Как война в Мьянме может повлиять на свободу собраний в России // *Regnum*. URL: <https://regnum.ru/article/2317218> (дата обращения: 05.09.2023).

стные жители по-прежнему считают Ракхайн своей территорией и отдавать ее не собираются.

Важно отметить, что, по словам бирманских историков, название народности «рохинджа», образованное от названия штата Ракхайн, появилось только в 1950-х годах. Так выходцы из Бенгалии стали называть себя, претендуя на то, что они являются коренным населением штата.

К 1961 г. бирманская армия подавила большую часть моджахедов в штате, однако в 1970-х, после создания экстремистской Партии освобождения рохинджа и Патриотического фронта рохинджа, партизанская война вспыхнула с новой силой. В последующие десятилетия война между рохинджа и бирманскими войсками имела латентный характер.

В начале 2000-х в Мьянме было обнаружено месторождение нефти и газа, что явилось основой для сотрудничества между Мьянмой и Китаем. Был построен газопровод из штата Ракхайн в китайскую провинцию Юньнань<sup>1</sup>.

По утверждению «International Crisis Group», именно в это время происходит сближение между сепаратистами рохинджа и Аль-Каидой<sup>2</sup>, таким образом формируется Армия спасения рохинджа Аракана (АСРА, ARSA)<sup>3</sup>.

Ситуация обострилась в 2012 г., когда газопровод Ракхайн — Юньнань был почти достроен, а Китай приобретал все больший вес на международной арене и, в частности, в регионе Юго-Восточной Азии. Поводом послужила гибель девушки-буддистки от рук одного из представителей мусульман-рохинджа, данный инцидент стал катализатором новой вспышки конфликта между рохинджа и жителями Мьянмы. Началось жестокое противостояние, при этом мировое сообщество ожидаемо встало на сторону мусульман-рохинджа<sup>4</sup>. США тоже обратили внимание на данную ситуацию и решили вступить в конфликт на стороне угнетённых, по их мнению, мусульман-рохинджа.

---

<sup>1</sup> По газопроводу из Мьянмы в Китай поставлено более 3 млрд м<sup>3</sup> природного газа // *Neftegaz.ru*. URL: <https://neftegaz.ru/news/transport-and-storage/236347-po-gazoprovodu-iz-myanmy-v-kitay-postavleno-bolee-3-mlrd-m3-prirodnogo-gaza/> (дата обращения: 05.09.2023).

<sup>2</sup> Данная организация признана в соответствии с законодательством Российской Федерации террористической и запрещена решением Верховного Суда Российской Федерации от 14.02.2003 № ГКПИ 03-116, решение вступило в силу 04.03.2003.

<sup>3</sup> «Аль-Каида» пришла на Индийский субконтинент // *Независимая газета*. URL: [https://www.ng.ru/world/2014-09-05/8\\_alkaida.html](https://www.ng.ru/world/2014-09-05/8_alkaida.html) (дата обращения: 05.09.2023).

<sup>4</sup> Вас здесь не стояло... Указ. текст.

Со стороны правительства Мьянмы происходили преследования и задержания преимущественно представителей мусульман-рохинджа по всей стране. Рохинджа пытались бежать в соседние страны (Пакистан, Бангладеш и Таиланд), однако те, в свою очередь, не хотели вмешиваться в ситуацию, грозившую ухудшением напряженности со стороны боевиков АСРА.

9 октября 2016 г. около 500 боевиков АСРА атаковали блокпосты в штате Ракхайн. Военные Мьянмы начали преследование боевиков АСРА, однако и мирные рохинджа нередко становились жертвами. Фактически регион Ракхайн стал закрытым, там по-прежнему отсутствуют интернет, связь, а также СМИ не имеют туда доступа<sup>1</sup>.

Стоит отметить, что бирманские мусульмане всегда держались в стороне от рохинджа, считая их «неправильными мусульманами». К тому же они опасались, что в случае борьбы бирманского правительства с исламским экстремизмом репрессии будут направлены и на них. В частности, в разгар столкновений в штате Ракхайн в июне 2012 г. представители мусульманской диаспоры в Янгоне принимали участие в демонстрациях в поддержку политики правительства против «бенгальцев, называющих себя рохинджа». При этом обострение проблемы с рохинджа послужило толчком к ухудшению взаимоотношений между бирманскими мусульманами и буддистами, которые стали видеть во всех мусульманах потенциальную угрозу своей национальной и религиозной идентичности.

Традиционные мусульмане Мьянмы, такие как индусы-малабары, бенгальцы, мусульмане-китайцы, мусульмане-бирманцы, живут на всей территории Мьянмы. С этими мусульманскими общинами буддисты имеют длительный опыт сосуществования, поэтому, несмотря на некоторые эксцессы, дело редко доходило до масштабных конфликтов. Мусульманских сообществ в Мьянме — множество, и абсолютное их большинство является лояльными гражданами страны.

Однако в случае с рохинджа — совсем другая история. С точки зрения правительства, несколько поколений назад они нелегально проникли на территорию Мьянмы. В то время как сами мусульмане-рохинджа считают себя народом Мьянмы и претендуют на гражданство, которое им не предоставляют.

---

<sup>1</sup> Конфликт в Мьянме: почему буддисты нападают на мусульман // RT. URL: <https://russian.rt.com/article/311055-konflikt-v-myanme-pochemu-buddisty-napadayut-na> (дата обращения: 10.09.2023).

Эксперты отмечают, что по вопросу о статусе народа рохинджа в Мьянме мнения совпадают практически во всех слоях общества и руководства страны<sup>1</sup>. Для абсолютного большинства жителей Мьянмы речь идёт не о своих гражданах с сепаратистскими настроениями, с которыми следует тем или иным способом договариваться, а о нелегальных мигрантах из-за рубежа или (особенно в последнее время, когда группы боевиков-рохинджа начали атаки на военные и гражданские объекты) даже об иностранном вооруженном вторжении террористов.

Ситуация с восприятием статуса мусульман-рохинджа в Мьянме остается прежней, несмотря на смену политических режимов и лидеров, стоящих на более или менее консервативных позициях. Очевидно, что речь идет о тяжелых огрехах британской колониальной политики, которая поощряла и осуществляла массовые переселения, не считаясь с ломкой локальных общественных институций и высоковероятной конфликтогенностью ее последствий.

### ***Конфликт интересов КНР и США в Юго-Восточной Азии и его воздействие на ситуацию в Мьянме***

Регион Юго-Восточной Азии (ЮВА) является крайне важным в силу самых различных причин, в том числе потому, что он богат различными энергоресурсами. На влияние в данном регионе претендует сразу несколько стран, в том числе крупнейшие державы — США и КНР. Таким образом, разжигание конфликта в Мьянме, в сердце ЮВА, является движущим геополитическим фактором в регионе.

После военного переворота 2021 г. и смены правительства Мьянмы Китай стал основным источником иностранных инвестиций в Мьянму. Стратегия Китая включает в себя экономические, политические и военные аспекты. За последние 30 лет Китай инвестировал в экономику Мьянмы свыше 20 млрд долл.<sup>2</sup>

Экономический коридор Китай—Мьянма обеспечивает важную экономическую связь между двумя странами. Проект строительства высокоскоростной железной дороги Юньнань—Ракхайн, который был отложен в 2014 г., вновь стал актуальным, как и проект ветряной

---

<sup>1</sup> Дикарев А.Д. Мьянма: проблема мусульман-рохинджей и ее трактовки // *Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития*. 2019. № 3. С. 145—150.

<sup>2</sup> China Leads Investment in Yangon // *The Irrawaddy*. URL: [www.irrawaddy.com/business/china-leads-investment-yangon.html](http://www.irrawaddy.com/business/china-leads-investment-yangon.html) (accessed: 15.09.2023).

мельницы в штате Ракхайн, гидроэлектростанции в штате Качин и газовой электростанции.

Стратегически важным объектом для КНР является глубоководный порт Мьянмы — Чаупхью, находящийся в штате Ракхайн, откуда проведены нефте- и газопроводы в провинцию Юньнань и Нинся-Хуэйский автономный район. Данная часть инфраструктуры тесно связана с реализацией Инициативы пояса и пути и потенциально может стать объектом военной защиты в случае возникновения прямой угрозы со стороны третьих государств или экстремистов. С февраля 2023 г. принадлежащий Китаю нефтепровод протяжённостью 770 километров используется в том числе и для транспортировки российской нефти в Китай<sup>1</sup>. Трубопровод начинается в глубоководном порту Кьяукпью на острове Рамри, штат Ракхайн.

Примечательно, что большинство крупномасштабных инфраструктурных китайских проектов реализуются непосредственно в штате Ракхайн, то есть в эпицентре так называемого этнорелигиозно-го противостояния мусульман-рохинджа с буддистами Мьянмы.

Таким образом, для Пекина Мьянма представляет интерес как государство, которое обладает богатыми природными ресурсами и важным стратегическим положением в Бенгальском заливе. Мьянма имеет морскую границу с Индией и сухопутную — с Таиландом. Мьянма — близкий сосед Вьетнама, что для Китая немаловажно, поскольку Индия, Таиланд и Вьетнам наращивают темпы сотрудничества с США.

Сдерживание Китая уже давно закрепилось на уровне всех ключевых доктринальных документов Соединённых Штатов. Так, в последней редакции Стратегии национальной безопасности (СНБ) США, опубликованной в октябре 2022 г., говорится о необходимости уделять приоритетное внимание «инвестициям в боеспособную надёжную армию», которая «сдержит агрессию» против союзников и партнёров в Азии и поможет им защитить себя.

Подобные тезисы приводятся и в новой Оборонной стратегии США, которая выступает логичным продолжением СНБ. США обещают построить «устойчивую архитектуру безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе (ИТР), чтобы поддерживать свободный и открытый региональный порядок и сдерживать попытки разрешения

---

<sup>1</sup> Китай нашел более короткий путь для нефти из арктического порта России // *EurAsia Daily*. URL: <https://eadaily.com/ru/news/2023/05/30/kitay-nashel-bolee-korotkiy-put-dlya-nefti-iz-arkticheskogo-porta-rossii> (дата обращения: 15.09.2023).

споров силой». Вместе с тем отмечается намерение укрепить оборонное сотрудничество с Японией, Австралией, Индией, Тайванем, Республикой Корея и подчёркивается важность многостороннего сотрудничества в рамках AUKUS и QUAD, а также взаимодействия с АСЕАН.

Таким образом, Вашингтон взял курс на оказание давления на Пекин через окружающих его союзников и партнёров в ИТР посредством изменения той среды, в которой Китай действует. В качестве возможных мер для более активного вовлечения в дела региона Соединённые Штаты рассматривают, например, «содействие интегрированному сдерживанию», продолжение развития альянса AUKUS и углубление пяти региональных договорных альянсов с Австралией, Японией, Республикой Корея, Филиппинами и Таиландом, поддержку регионального лидерства Индии и т. п. Помимо стремления к построению «свободного и открытого», «взаимосвязанного», «процветающего» и «устойчивого» ИТР, в Стратегии говорится о намерении сделать его «безопасным», так как Соединённые Штаты видят опасность в КНР и намерены «защитить» ИТР от её растущего влияния путём сдерживания.

Стоит также отметить, что активную поддержку рохинджа оказывает группа под названием «Burma Task Force»<sup>1</sup>, в которую входят организации, спонсируемые Джорджем Соросом.

Таким образом, Мьянма оказывается в центре жесткого геополитического противостояния КНР и США в регионе.

### ***Проблема рохинджа как повод для раскола АСЕАН и дестабилизации политической ситуации в Юго-Восточной Азии***

В АСЕАН, как известно, входят Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Филиппины, Бруней-Даруссалам, Вьетнам, Лаос, Мьянма, Камбоджа. Статус наблюдателя имеют Папуа-Новая Гвинея и Восточный Тимор. Многие из перечисленных государств являются мусульманскими как, например, Индонезия или Малайзия. Поэтому конфликт с угнетением мусульман в Мьянме страны — участницы АСЕАН восприняли крайне остро, что не могло не подорвать внутреннюю сплочённость организации. Это позволило наиболее решительно настроенным странам, таким как Малайзия, даже поставить

---

<sup>1</sup> «Burma Task Force» // *Burma Task Force*. URL: <https://www.justiceforall.org/burma-task-force/> (accessed: 16.09.2023).

вопрос об исключении Мьянмы из числа государств-членов Ассоциации.

Однако исключение Мьянмы из Ассоциации не случилось по ряду причин. Во-первых, Мьянма, предоставленная сама себе, легко станет однозначной союзницей Китая. Потенциальное превращение Мьянмы в сателлита Китая спровоцирует в регионе новый политэкономический передел при том, что США и Великобритания могут отреагировать весьма негативно. Во-вторых, АСЕАН — это организация, миссия которой должна заключаться в объединении всех государств региона. После исключения Мьянмы идея «единой Юго-Восточной Азии» рассыплется, а АСЕАН должна сохранять хотя бы ограниченные рычаги влияния на ситуацию в Мьянме.

Стоит отметить, что ситуация в Мьянме и связанная с ней реализация «Консенсуса пяти пунктов» стала ключевым вопросом для обсуждения в рамках 43 саммита АСЕАН<sup>1</sup>. Однако, как оказалось, механизм не показал свою эффективность за прошедшие два года, как из-за неготовности правительства Мьянмы принимать условия соглашения, так и по причине неготовности Индонезии и некоторых соседей по АСЕАН делать уступки правительству Мин Аун Хлайна.

При этом «жёсткая» позиция Индонезии основывается на её мнении о незаменимости «консенсуса» как способа урегулирования проблем и необходимости защиты АСЕАН, поэтому индонезийская сторона и сегодня продолжает настаивать на его выполнении и сосредоточении усилий АСЕАН на урегулировании ситуации в Мьянме, осуждая при этом деятельность действующего правительства Мьянмы.

### ***Выводы***

Анализ развития событий вокруг мусульман-рохинджа позволяет сделать вывод, что конфликт между мусульманами народа рохинджа и буддистами Мьянмы нельзя рассматривать лишь с точки зрения этнорелигиозного конфликта, так как основными движущими силами данного противостояния по большей части являются геополитические и экономические факторы. Стоит также отметить, что регион ЮВА является полем противостояния двух внерегиональных держав: США и КНР. В результате присутствует фактор расшатывания политической ситуации в регионе, что наталкивает на размышления о

---

<sup>1</sup> Итоги саммита АСЕАН в Индонезии // *РСМД*. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/itogi-sammita-asean-v-indonezii/> (дата обращения: 16.09.2023).

влиянии той или иной политической силы на рассматриваемый конфликт.

В то же время, мусульмане всего мира последние несколько лет активно вовлекаются в вопрос «геноцида рохинджа», такую позицию часто транслируют прозападные СМИ. По мнению некоторых экспертов, это не что иное, как операция по отвлечению внимания исламского сообщества от других мест на Земле, где права мусульман нарушаются, а также попытка давления на очень важную для Китая страну Юго-Восточной Азии, чтобы добиться её переориентации на Запад. В этой отдалённой точке сходятся идеологические интересы Турции, Саудовской Аравии, и других государств, позиционирующих себя в качестве защитников ислама.

Исторически проблема рохинджа, безусловно, имела религиозные мотивы и порождаемые ими сепаратистские настроения объяснимы. Однако в настоящее время есть основания полагать, что этнические различия и религиозные противоречия используются скорее для решения геополитических задач. Сложно утверждать, что кризис вокруг рохинджа создан искусственно и имеет цель уничтожения данного народа. Скорее можно отметить, что потенциальные посредники в разрешении конфликта в лице великих держав не прикладывают достаточных усилий по соблюдению интересов этого народа, забывают о нейтралитете и, таким образом, сами становятся сторонами конфликта.

Учитывая вышесказанное, можно сформулировать два пути развития событий в регионе:

1) региональная организация АСЕАН выступит как стабилизирующая сила, и конфликт вновь перейдёт из острой фазы в латентную. В сложившихся обстоятельствах такой вариант можно рассматривать как предпочтительный, но маловероятный;

2) АСЕАН расколется под давлением мусульманских стран-участниц на две или более группировки, и регион ЮВА по примеру Ближнего Востока превратится в зону бесконечных конфликтов. В таком развитии событий, по большому счету, не заинтересованы ни члены Ассоциации, включая Мьянму, ни Китай, для которого сохранение устойчивости и решение проблем безопасности в сопредельных государствах — важнейший залог собственного стабильного развития.